

# LA OPINION

EDICION DE LA MAÑANA

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Administracion, y en la libreria  
de Bartolomé Rotger, Palacio 4.

## EL HIELO ARTIFICIAL

La estación que avanza renueva en los cafés y chocolaterías la aparición de los sorbets, de colores brillantes y puros, que se asemejan las mesas a puestos de floristas.

Y no es esta circunstancia, favorable y oportuna, la que nos hace escribir del hielo, que encierra en una copa perfumes de frutas y fríos boreales; hemos de decir algo del hielo, como cosa de necesidad, conservador del pescado y de la carne, medicamento poderoso e insustituible.

Parece ser que la fabricación del hielo artificial que en Barcelona ha llegado a ser muy importante, atraviesa una crisis cuya solución puede ser la muerte de esa industria.

Se nos dice que los derechos de consumo se doblaron de repente sobre el hielo artificial, y aun así se fundaron las cuotas sobre cálculos equivocados. Claro es que no vamos a intervenir en este litigio entre el cabildo y un industrial; lo que creemos de nuestro deber es señalar la importancia excepcional de la fabricación del hielo, y la conveniencia de que la contribución de consumos, repulsiva en sí porque es injusta, no grave principalmente los artículos de necesidad primaria.

El hielo artificial está caro porque paga derechos enormes de consumo; este es un hecho evidente ya que el agua que se convierte en hielo apenas vale nada, y la mano de obra con el auxilio de una maquinaria algo perfeccionada representa escaso valor.

Es necesario que la comisión de consumos se convenza de que el hielo artificial es necesario; de que los fabricantes amenazan con cerrar sus establecimientos y matar una industria de importancia; de que, con derechos racionales se extenderá el empleo del hielo en las pescaderías y carnicerías, donde amenazó se usan sustancias químicas para conservar la mercancía, muy nociva a la salud; de que el hielo artificial, hecho en vasijas herméticamente cerradas, con agua de fuente y agua destilada tiene todas las garantías de una sustancia absolutamente inofensiva, de las cuales carece el hielo natural recogido en depósitos impuros, que como lastre nos desembarcan los buques extranjeros, sin pagar derecho ninguno de salida porque en el extranjero el hielo no adquiere derechos.

FOLLETIN DE «LA OPINION» 148

## EL SECRETO

POR

WILKIE COLLINS

Novela inglesa traducida del francés por J. A.

Dedicada afectuosamente por el autor y por el traductor francés á Eduardo Federico Smith Pigott.

Rosmunda. Tal vez tememos ladrones en casa en pleno día?

—Quizás peor que ladrones, según dice el Sr. Munder, contestó Betsey. Se trata otra vez del extranjero, señora... Ha vuelto... Llama á la puerta, atrevió como un pase... Ha preguntado si podía ver á mistress Trankland...

—El extranjero! exclamó Rosmunda, poniendo su mano con viveza sobre el brazo de su esposo.

—Si, señora... el del otro día, el que vino con la señora, á su decir, para visitar el castillo...

Rosmunda, siempre á merced de sus primeras impresiones, se levantó bruscamente, diciendo: «Bajemos!»

—Un momento!... objetó Leonardo, cogiéndola enseguida de la mano. No tienes ninguna necesidad de molestarte... Haz subir aquí á ese desconocido, continuó dirigiéndose á Betsey y dile al señor Munder que desde este momento nos en-

El hielo que ordenan los médicos para casos de excepcional gravedad, resulta además una medicina cara.

Pedimos, pues, únicamente que la comisión especial y el Ayuntamiento se convenzan de las ventajas que pueden conceder á los pobres cambiando el régimen de tributación del hielo; y estamos seguros de que los higienistas, siguiendo en sus dictámenes al ilustre Dr. Cornil, como los filántropos han de robustecer nuestra petición, si nuestros ediles quieren tomarse la molestia de consultarlos.

## EL SUSTITUTO DE CASSOLA

Ha preocupado á muchos, en estos días, si el general Dabán está ó no en condiciones de venir á sustituir al general Cassola.

Parece lo correcto que en vez de hablar de una manera tan vagas de sustitución semejante, se fijará el asunto y se precisaran los términos.

En qué va á sustituir el general Dabán al malogrado representante de las reformas militares? Precisamente en la representación susodicha?

En este caso nos parece que obran demasiado ligeramente los que, ya en pro, ya en contra, adelantan juicios y aventuran opiniones *a priori*.

Creemos lo más racional, y por consiguiente mucho menos expuesto á sufrir lamentables y serias equivocaciones, el proceder por el método de la observación, dejando que del estudio y análisis de los hechos resulte la verdad que buscamos.

Hasta la hora presente todo juicio favorable, respecto al general Dabán, es por de más baldío.

Lo único que se puede afirmar, como una verdad, por los hechos atestiguada, es que dicho general no ha mostrado todavía esas altas condiciones intelectuales, ni aquella pericia en técnica militar, que le puedan constituir su heredero por derecho propio de las tendencias que con tanto tesón y á veces con tanto lucimiento de palabra sostuvo en el parlamento el general Cassola.

Ahora, si á lo que se hace referencia es á otro género de herencia, permitáse nos que confesemos franca y sencillamente que no se sabe lo que se dice.

Con el simple sentido común basta y sobra para comprender que no está el país para andar ni para permitir que se ande por tan desacertados caminos,

cargamos nosotros de este asunto, sin que él tenga que tomar parte en él.

Rosmunda volvió á sentarse al lado de su marido.

—Es un incidente extraño éste, decía ella en voz baja y con tono preocupado. Hay algo más que una casualidad en esta llegada, que nos pone en camino de la verdad, precisamente cuando no sabíamos como aclararla.

Abrióse la puerta por segunda vez, y apareció en el umbral, en actitud modesta, el pequeño anciano de rosadas mejillas, largos y blancos cabellos. Una pequeña bolsa de cuero, sujetada por una correa en forma de aspa, colgaba á su costado, y un tubo de pipa se asomaba de un bolsillo abierto á la altura del sobaco, en la parte anterior de su redingote. Dio un paso en la habitación, se detuvo, levantó hasta su corazón sus dos manos, que apretaban su sombrero de fieltro plegado en dos, y con una notable prontitud ejecutó sucesivamente cinco fantásticas reverencias, de las cuales hubo dos para mistress Trankland, dos para el esposo de ésta y otra de nuevo para mistress Trankland, á título de homenaje especial para una «persona del sexo». Rosmunda no había encontrado nunca en su camino una semejante encarnación de la inocencia, de la infonfabilidad viril; jamás hubiera reconocido en el personaje que se le presentaba, al «audaz vagabundo» del ana de llaves,

Y á mas de lo dicho se ha de tener en cuenta que todas aquellas tendencias y aspiraciones que van contra la realidad de las cosas, por lo mismo, que son absurdas, nunca llegan á cristalizar en la sociedad.

La idea peregrina atribuida al general Cassola —y que éste más de una vez rechazó— de formar un partido político, con la mira estrecha de atender de una manera predominante á un organismo ó clase determinada, nunca ha tenido ni tendrá una realización positiva.

Los partidos políticos, si quieren ser viables, han de ser representación fiel de la sociedad, deben constituirse bajo la inspiración generosa de una idea de carácter complejo, esto es, que represente todas las clases, todos los organismos, todos los órdenes de la vida, que constituyen la sociedad.

Al aparecer un partido no debe proponerse otra cosa que: primero, darse á conocer en la oposición á fin de atraerse la aquiescencia de la opinión general, y segundo, subir á la gobernación del Estado, cuando la opinión lo reclame, á dirigir todas las relaciones de la vida social, sin exceptuar ninguna, en conformidad con el leal entender y saber de su determinado criterio.

Por eso un partido no puede ser predominantemente económico como los ligeros pretenden, ni religioso, como los que sueñan con el dominio, ó por lo menos, con la hegemonía de la teocracia; ni ni únicamente militar, como se le atribuye, y para nosotros casi infundadamente al malogrado Sr. Cassola. Un partido político solo económico, ó solo militar ó solo religioso, es un error tan patente como el organizar agrupaciones políticas con el único intento de velar por el progreso de la ciencia ó el fomento de la literatura.

Dónde resulta que podrá el general Dabán ser digno sustituto del general Cassola en cuanto lo que respecta á la reforma y organización del ejército: los hechos se encargarán de probárnoslo. En cuanto á la otra pretensión, es soñar imposible.

## BASTA DE HUELGAS

Reus 21.

Los rumores que con insistencia circulan por esta ciudad la semana pasada de que en los primeros días de la presente se reproduciría la huelga, han

resultado completamente falsos, como nosotros teníamos ya previsto y anunciado.

Para opinar que en esta ciudad era de todo punto imposible la reproducción de la huelga nos fundábamos en los argumentos incontrovertibles siguientes:

1.º En que no hay población alguna en España en que el trabajo del obrero de todas clases esté mejor remunerado que el de esta ciudad.

2.º En que no hay población alguna en España ni fuera de ella en que el obrero trabaje menos horas.

3.º En que no hay población alguna en el mundo en que la clase obrera sea mejor considerada de lo que lo es en esta ciudad bajo todos conceptos.

4.º Que en ninguna población del mundo puede decirse, no ya con menos razon, sino que con mayor injusticia que los capitalistas explotan al trabajador, puesto que de las tres fábricas de mayor consideración que existen en esta ciudad, es de público notorio que las dos hacen muchos años que no perciben un solo céntimo de beneficio y la otra tan sólo rinde el modestísimo interés del dos por ciento; con lo cual queda plenamente demostrado que si alguien resulta explotado, no son á buen seguro los obreros que perciben semanalmente el importe de su trabajo, tan bien remunerado, cuando menos, como en las fábricas más productivas de España, sino que en las mencionadas fábricas el verdaderamente explotado, el realmente explotado resulta ser el capital, que tan solo sigue funcionando para dar ocupación y proporcionar los medios de subsistencia á centenares de familias.

Hé aquí en que fundábamos nosotros nuestra opinión de que era imposible, de todo punto imposible, que en esta ciudad se reprodujera la huelga, por que en vista de las respuestas razones, que fácilmente ha de comprender cualquier, la reproducción de la huelga en esta ciudad sería la mayor de las insensateces, sería una verdadera locura, fuera preciso hallarse dominado por el instituto del suicidio en los que la realizaran espontáneamente, y en sus instigadores no podría menos que demostrar una cosa mucho peor todavía, puesto que sería llevar á sabiendas, y de una manera indefectible á un considerable número de familias, á la mas espantosa ruina.

lo haré con la mayor atención... Rosmunda, tiene el Sr. Buschmann una silla?

El Sr. Buschmann estaba todavía en pie muy cerca de la puerta, y expresaba su simpatía saludando á mas y mejor á mistress Trankland, y oprimiendo de nuevo sobre su corazón su plástico sombrero.

—Os suplico que os acerqueis y os sirváis tomar asiento, dijo Rosmunda. Debo advertiros además, que no creáis que las opiniones de nuestro mayordomo puedan ejercer sobre nosotros la menor influencia, ni que nosotros nos figuremos tener algún derecho á vuestras disculpas por nada de cuanto haya sucedido aquí cuando vuestra primer visita... Tenemos interés, un gran interés en escuchar lo que tengais que decirnos, añadió con aquella cordial franqueza que le era habitual. Entre todas las personas vivientes, vos sois precisamente la que... Detuveste de repente, dichas estas palabras, porque el pie de su esposo acababa de rozar el suyo, y ella interpretó esta acción, con suyo acierto, como un aviso de no explicarse con tanta franqueza con el visitador, antes de que este hubiese dado á conocer el objeto de su visita.

Muy satisfecho en apariencia, y algo sorprendido además cuando hubo escuchado las últimas palabras de Rosmunda, el tío José acercó una silla junto á la mesa á cuyo lado estaban sentados los señores Trankland, y aplastando su

# La Opinión

## NO TOQUEIS A LA MARINA!

En hora menguada se le ocurrió al señor Maura denunciar en el Congreso el pésimo estado de nuestra administración naval y de nuestras fuerzas marítimas; apenas llegado a San Fernando el eco de su voz, reuníase los oficiales de la armada y formulaban una protesta de que el telégrafo da cuenta en los siguientes términos:

«San Fernando 17, 12 mañana.—Ha causado dolorosísima impresión entre los pioneros oficiales de nuestra gloriosa marina las imprudentes palabras pronunciadas por Maura, que el Congreso ha oido sin protestar. Reuniéndose en gran número Casino para protestar en forma energica y legal tanajo atropello, atentatorio dignidad honroso uniforme. Lamentase deseoamiento virtudes y servicios de nuestros ejércitos por quienes más debieran honrarlos.—Macias.»

Ahi hay, como se ve, no solo una protesta contra el Sr. Maura, sino contra el Congreso de diputados, órgano el más importante del poder legislativo, que ha oido sin pestanear los discursos de un representante del país, y ha dejado que tocase a la marina. A lo que parece, la inviolabilidad parlamentaria ha pasado desde las Cámaras legislativas a la oficialidad de marina; se puede tocar a los diputados, a las Cámaras, a los poderes públicos, pero no a la fuerza armada; se puede tocar a la autoridad, al que manda, pero no al que obedece, al que sirve mediante la correspondiente retribución y juramento de fidelidad y disciplina.

En vano se queja el diputado é invocando fueros de la inmunidad del legislador; el ministro se encoje de hombros y calla ante la protesta: ¿por qué se ha permitido aquello tocarse a la marina? Por qué ha tocado una cosa tabú?

Pero, preguntámosnosotros: ¿que tienen que ver los servicios, el valor y las virtudes militares de la oficialidad de marina con la desorganización, el despilfarro y las torpezas de la administración de tan importante servicio? Comprendemos que sean dignas de respeto y de consideración las cualidades personales de nuestros marineros, de gratitud los servicios, algunos de ellos heroicos, que han prestado a la patria; de los y grato recuerdo muchas de las páginas de su historia; pero, lo repetimos, ¿que tiene esto que ver con la administración?

Tan poco tiene que ver lo uno con lo otro, que con las excelentes condiciones de valor y de pericia de nuestros marineros, por todos reconocidos, la culpa no parece; las millonadas perdidas, perdidas están; no tenemos escuadra; la mayor parte del personal del mar está en tierra y tiene ocasión de formular protestas; no a bordo, sino en los casinos; ¿que significa esto?

Pues significa pura y simplemente que el mal no está en las condiciones del personal, sino en la dirección suprema del mismo, en la gestión ministerial, en la administración, que necesita grandes y trascendentales reformas, que no puede continuar así por más tiempo que está siendo objeto de universales censuras, cuyo alcance no conviene frustrar, desviando la cuestión de su cauce, y convirtiendo en cuestión personal de cuerpo lo que es cuestión de gobierno y de administración.

Lo que debe hacer el cuerpo es coadyuvar a las reformas; poner al servicio de estas todas su inteligencia e iniciativa; secundar las corrientes de la opinión pública y procurar el logro de las satisfacciones a que ésta aspira, no solo con perfecto derecho, sino con poder y fuerzas incontrastables, a los que sería insigne locura oponerse.

## LA PAZ Y LA GUERRA.

En una de las últimas sesiones celebradas por el Reichstag alemán ha pronunciado el mariscal Moltke, la autoridad más grande del imperio en asuntos militares, un discurso sobre el cual publican largos comentarios todos los periódicos de Europa.

El general Moltke se ha creído en causa de interesar en el debate para asegurar la votación de una ley que aumenta el efectivo del ejército alemán en 18.574 hombres y grava el presupuesto dieciocho millones de marcos.

Hace dos años, cuando Bismarck pronunció su gran discurso para defender el septenado, el gobierno pidió al Parlamento una consignación de otros dieciocho millones.

Según el diputado progresista Richter, Alemania ha gastado desde 1886 hasta la fecha en material de guerra, en fortificaciones, en ferro carriles estratégicos y en medios de combate y de defensa 763 millones de marcos consignados en presupuestos extraordinarios.

Si las peticiones de créditos continúan en esta proporción, llegaría dia en que sea totalmente imposible para los contribuyentes sufragar tantos y tan enormes tributos. Ya lo ha hecho notar el mismo Richter refiriéndose a la suma de 18 millones que ahora se pide. «De donde, preguntó, vais a sacar esa cifra si la capacidad contributiva de la nación está ya agotada? Como respuesta a tal pregunta, el ministro de la guerra, general Verdy du Vernois, anunció que cuando expire en 1894 la ley del septenario, el Reichstag tendrá que votar un efectivo mucho más considerable.

Así, por estos caminos, va resolviendo Alemania el problema económico, unido estrechamente al problema social.

El malestar presente irá agravándose; las quejas de los que sufren y pagan originarán protestas agudas, y pasaremos todos, si Dios no lo remedia, por uno de esos períodos críticos a cuyo término no se ve más que el imperio de la fuerza.

Traduzcamos las palabras del general Moltke, ya que ellas expresan mejor que algunas otras, el estado febril de Alemania, que contagia al resto del mundo.

«Ya no son—dijo—los reyes ó los gobiernos los que provocan la guerra. Los tiempos de las guerras de gabinete han pasado, y en lo sucesivo no tendremos mas que guerras de pueblos, porque difícilmente habrá gobiernos que asuman la responsabilidad de guerras como éstas, con todas sus incalculables consecuencias.

Nadie puede predecir cuáles serán la duración y los resultados de la guerra que nos amenaza desde hace diez años. Lucharán, armadas como no lo han estado jamás, las naciones más poderosas de Europa. Ninguna de ellas podrá ser derrotada completamente, ni en una, ni en dos campañas, al punto de que se considere vencida y acepten las duras condiciones que se la impongan, sin que renueve la lucha después de transcurrido algún tiempo. Quién sabe si la futura guerra durará siete años ó treinta años? Desgraciado del que aplique la mecha al barril de póvora.

Cuando se trata de la existencia del imperio, de la existencia del orden social y de la civilización, tal vez de cientos de miles de vidas, el dinero tiene una importancia secundaria. Cuando el enemigo penetra en el corazón del país,—y nosotros lo hemos sufrido durante seis años, al comienzo del siglo, en época en que el emperador Napoleón pudo vanagloriarse de haber arrancado a nuestra patria, entonces pobre y pequeña, mil millones, no hace ninguna distinción entre los tesoros de la nación y el de los particulares.

La Alemania, fuerte con el poder de sus armas y de acuerdo con sus aliados, ha evitado en los últimos años la guerra. Mientras más sólidamente estén organizadas nuestras fuerzas de tierra y mar, más dispuestas se hallarán para lanzarse á la lucha y para mantener la paz durante largo tiempo.

Yo creo que en todos los países la mayoría de la población quiere la paz, pero no es ella la que ha de tomar la resolución suprema, sino los partidos que están a su cabeza. Las seguridades pacíficas que nos dan nuestros dos vecinos del Este y del Oeste, en tanto que continúan preparándose para la guerra, y las demás manifestaciones que hacen en un análogo sentido son seguramente de gran valor; pero nuestra propia seguridad la debemos encontrar en nosotros mismos.

En este tono que se asemeja al de una arenga, habló el venerable general, el organizador de la victoria, como le llaman hasta sus enemigos, los franceses. El efecto fué inmediato. Los créditos serán aprobados, y Alemania vivirá tranquila con el contingente pedido hasta que las circunstancias aconsejen otro nuevo.

Como contrera a este discurso tradujimos las siguientes palabras dichas por el emperador de un banquete oficial celebrado en Koenigsberg el último jueves:

«Bebo—dijo—á la prosperidad de la provincia de Prusia Oriental. Hago votos porque florezca y por que no caiga sobre ella el azote de la guerra. Pero si Dios me llamase á defenderla y á

guardar sus fronteras, el enemigo encontrará la espalda de la Prusia Oriental tan afilada como en 1870.»

El afán de pronunciar discursos y de hacer frases va á poner el dia menos pensado en grave compromiso al joven emperador. Dice la prensa rusa, con razón, que no comprende que motivos hayan podido inducir á Guillermo II á brindar usando palabras que, si no ofenden, mortifican.

Después del discurso de Moltke, la ocasión convidaba á guardar silencio.

## Crónica local.

La Gaceta del dia 15 anuncia la provisión del cargo de Administrador de Loterías de Alayor que ha de efectuarse con sargentos ó licenciados del ejército. Aunque la Gaceta fije en 10 días el plazo para presentar solicitudes, exceptua á los que residen en las Baleares y Canarias que podrán presentarla hasta fin de mes.

Ayer tuvimos ocasión de ver las palmeras colocadas en la Plaza de la Lonja, que más bien parecen palmitos, y, francamente para seguir el sistema antiguo de plantar para que crezcan en las vías públicas más vale no torturar el magín y dejar las cosas en su estado actual.

No se ha enterado la Comisión de paseos del Ayuntamiento de como planificó las del Paseo de Colón de Barcelona las que el viajero puede contemplar?

Si no cambiamos de derrotero poco adelantaremos.

Las palmeras de la Lonja si viven serán tales de aquí a 30 años.

Ayer hicimos una indicación acerca del riego público y hoy debemos reiterarlo. Lo que se hace no se llama regar sino tirar inútilmente el dinero.

Anoche al pasar un Rippert por la Plaza de Cort vimos que iba escoltado por un guardia municipal de a caballo.

También eso?

Esperamos que algún colega hará público el motivo, porque para librarnos de la chiquillería, como se dice, nos parece demasiado auxilio.

Se está dando una mano de pintura á varios de los faroles del alumbrado público.

Ayer por la mañana, después de un viaje de algunos días invertido en asuntos del servicio, fondeó en nuestro puerto el vapor Vulcano.

En la pedrera del muelle de Andraitx un trabajador fue cogido por varias enormes piedras, quedando en muy grave estado.

La guardia civil ha capturado en Sants a varios individuos por dedicarse á juegos prohibidos.

De El Liberal de Mahón cortamos las siguientes líneas:

«El empresario del teatro Principal ha recibido hoy carta del representante de la compañía que actúa en el Circo Balear de Palma en la que le encarga abra un abono para 10 funciones y le indique el dia en que podrá disponer del teatro.

Una de las condiciones del abono es que si después de vista la primera función no gusta la compañía el abono quede relevado del compromiso.

Entre el repertorio de la compañía que es cómico-lírico-dramática, figuran las obras siguientes: «Meterse á rededor», «En primera clase», «Por fuera y por dentro», «Mama política», «El noveno mandamiento», «Los dulces de la boda», «Dar en el blanco», «El forastero», «Morirse á tres días fecha», «El concejal Castañuelas», «La careta verde», «Los trapos de cristianar», «Los Hugo notes», «El sombrero de copa», «Los Langostinos», «Perecito» y las más escogidas del teatro valenciano.

No extrañaremos pues que logre una buena acogida de nuestro público.

Los carros que sirven para el transporte de la carne presentan no muy buen aspecto, a consecuencia de estar pintados de un color preparativo para darle la capa superior, y hace días que se hallan en dicho estado.

Los carros que sirven para el trasporte de la carne presentan no muy buen aspecto, a consecuencia de estar pintados de un color preparativo para darle la capa superior, y hace días que se hallan en dicho estado.

Hemos tenido el gusto de visitar la famosa Chocolatería de Oriente (antes can Perote), en la que acaban de hacerse modificaciones de verdadera im-

portancia; tanto en el decorado, que dicho sea de paso es un modelo de buen gusto, como en el servicio que es hoy esmeradísimo.

Los esquisitos helados que desde ayer se empezaron á servir, pueden competir á no dudar, con los mejores hasta el dia saboreados.

Creemos que el público en general, seguirá dispensando á aquel establecimiento la protección que siempre le ha merecido; por lo cual podrá convencerse de lo verídicas que son nuestras afirmaciones.

Felicitamos calorosamente al dueño de aquel establecimiento, nuestro querido amigo el discreto jóven, D. Juanito Morey.

Ayer fueron embarcados para Valencia con licencia ilimitada unos ochenta soldados pertenecientes al Regimiento de Filipinas.

Desde el cuartel hasta el vapor les acompañó la banda de música y cornetas tocando en el muelle hasta la salida del vapor, por cuyo motivo reunióse allí muchísima gente pareciendo un dia festivo.

A las cinco de la tarde salió ayer para Valencia el vapor Union con el correo, 101 pasajeros y varios efectos.

Pocos minutos después abandonó también nuestro puerto el Isleño, también con correspondencia, carga variada y 26 pasajeros con rumbo á Barcelona.

La Real Academia de Medicina y Ciencia vacunará gratuitamente en Montesión mañana á las cuatro de la tarde directamente de la res.

Ayer tarde salieron para Valencia el espada Marinero acompañado de la cuadrilla que ha trabajado últimamente en nuestra Plaza de Toros.

Hemos sido favorecidos con un ejemplar del Expediente sobre la información escrita que presenta el Consejo General de delegados de los gremios constituidos en la Unión Obrera Balear, para las reformas que debe proponerse á la Comisión provincial acerca la mejora y bienestar de la clase jornalera.

Agradecemos la atención.

El Diputado á Cortes por esta circunscripción D. Pascual Ribot, ha solicitado permiso para la publicación de un periódico semanal titulado La Lealtad, bajo la dirección del abogado D. Miguel Alejar.

Por primera vez, desde que el gas se estableció en esta capital, se apagaron anoche instantáneamente gran parte de los faroles de la parte baja y algunos de la parte alta.

La causa originaria debió de ser inapreciable puesto que los particulares á quienes alcanzó el percance aplicaron un fósforo á los mecheros y volvieron á encenderse.

No hemos oido decir si se ha averiguado de donde pudo dimanar el contratiempo.

Para el domingo próximo está anunciada la fiesta de la bendición de la nueva iglesia que se ha construido en el lugar de Caimari (Selva).

El canónigo Alcolea de apostadero en nuestro puerto, continuaba ayer tarde en el sitio de costumbre.

Merce nuestro aplauso la galantería que observa el Sr. Comandante del mismo para con el público, manda diariamente regar la parte de esplanada que está frente á sus oficinas y domicilio.

La prensa ha pedido en balde al señor Alcalde que obligara al empresario del riego á verificar esta saludable medida en todo el muelle, desde el momento que sirve cotidianamente de paseo de la tarde á muchos pálmesanos.

Quiere nuestra autoridad local aprender la lección anterior que en gran parte se le dá y dictarla medida consiguiente.

El público se la pide.

Se hallan vacantes en esta Provincia y han de ser cubiertas por Sargentos y licenciados del ejército las siguientes plazas.

Secretario del Ayuntamiento de Llubí 750 pesetas anuales.

Encargado de la Estación telegráfica de Soller 966 idem.

Telegrafista de la de Llubimayor 630 idem.

Ordenanza de la misma 530 idem.

## La Opinión

Hemos recibido el cuaderno 18 del tomo II de *Las Baleares*.

Según telegrama expedido por uno de los mallorquines que fueron a la Tierra Santa en el vapor *Bellver*, el día 20 debía salir de Roma para Civita Vecchia, y embarcarse allí para Barcelona. Se cree que la peregrinación estará de regreso en Palma el próximo domingo.

Era tal el gentío que ha acudido este año a la iglesia del Socorro, que parecía una verdadera peregrinación. Nada de particular tiene esto, si se tiene en cuenta la devoción de los palmeños a Santa Rita y lo azotada que ha sido por la viruela esta ciudad desde hace algunos años.

La barcaza que transportaba la piedra destinada a la prolongación del muelle se ocupa ahora en la misma operación, llevando a la playa de la Lonja la piedra necesaria para la escollera y andén que allí han de construirse.

Ayer salió para el pueblo de Lluchmayor con objeto de practicar diligencias en un asunto criminal, el juez del distrito de la Catedral, D. José Escalante de la Peña, quedando encargado del Juzgado D. Antonio Lémpard Terrés juez municipal.

El sumario del último número de la ilustración *Española y Americana* es rico en escogido texto y grabados.

Entre los últimos se encuentran los retratos de los difuntos ex-ministros general Cassola y D. Eleuterio Maissonave, la visita de la reina a la Exposición de Bellas Artes y otros de no menos gusto y corrección.

El conocido teniente de infantería don Miguel Ramis marchó ayer tarde para Valencia con objeto de incorporarse al Regimiento de Guadalajara, al que hace poco ha sido destinado a prestar servicio.

Muchos oficiales y mayor número de amigos particulares acudieron al muelle a despedir respectivamente a su fiel compañero y a su íntimo amigo.

Muy buena interpretación alcanzó anoche en el Teatro Circo la bonita comedia *La feria de las mujeres*, mereciendo los aplausos del público todos los artistas que en ella tomaron parte.

Concluyó la función con la linda zarzuela *Niña Pancha* que dijo admirablemente la simpática Srita. Duato:

Eso es cantar con talento y con gusto sin igual, con gracia y con sentimiento y con salero y con saz.

Tanto, que hay quien no se sienta de oírla, y en su ansiedad exclama: ¡viva la gracia! de las típicas de verdad!

Esta noche no hay función para dar lugar a los ensayos de la de mañana a beneficio del Sr. Bolumar que promete ser un gran acontecimiento, dadas las simpatías que se ha conquistado este distinguido artista y lo escogido del programa.

En el Boletín Oficial de la Provincia núm. 3635 se publica:

Alocución del gobernador Sr. Ayuso.

Aviso de haberse encargado del Gobierno de Provincia D. Mariano Canals.

Circular sobre transporte de géneros por la Compañía Transatlántica.

Gastos de obras municipales de Palma.

Relación de bonos y cupones municipales de este municipio amortizados durante los meses de Marzo y Abril últimos.

Réquisitoria para la busca del mozo profundo Antonio Fiol García, del cupo de Alcudia.

Vacante de la plaza de auxiliar de la secretaría del Ayuntamiento de dicha ciudad.

Subastas de los derechos de consumos de Alaró, La Puebla, Son Servera y Puigpunyent.

Invitaciones a los industriales que quieren celebrar conciertos de consumos con las municipalidades de Inca y Buñola.

Venta de una parcela de terreno sobrante en un camino.

Exposición de la matrícula de la contribución industrial correspondiente a Inca.

Anuncio del sorteo de vocales de la Junta del partido judicial de Mahón.

Llamamiento a los que se crean con

derecho a la herencia de Pedro Sintes y Orfila, de Alayor.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Aviso del pago de un dividendo pasivo del Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.

Precios corrientes en el mercado de Inca el 22 de Mayo.

Trigo, a 16'00 pesetas los 70 l.

Caudal, a 17'50 id. id.

Cebada del país, a 9'50 id. id.

Id. forastera, a 9'00 id. id.

Avena del país, a 8'50 id. id.

Id. forastera, a 8'00 id. id.

Garbanzos, a 20 id. id.

Maiz, a 12'00 id. id.

Habichuelas confites, a 22 id. id.

Id. blancas, a 24 id. id.

Frijoles, a 20 id. id.

Habas para cocer, a 18'00 id. id.

Id. ordinarias, a 14'00 id. id.

Id. para ganados, a 12'50 id. id.

— LAS MAYORES AUTORIDADES MÉDICAS LO PREFEREN A TODO OTRO SIMILAR (Desconfiar de las imitaciones).

El Excel. Sr. Dr. José Eugenio Olavide, Médico del hospital de San Juan de Dios, en Madrid, etc., etc. Certifica:

Haber usado la Emulsion Scott en el tratamiento de las dermatosis escrofulosas benignas y en el lupus, con resultados más ventajosos que con el aceite de bigado de bacalao.

También me ha dado buenos resultados en la escrofula ó sea con ó sin caries en los huesos.

Madrid 15 enero 1886.

Dr. JOSE EUGENIO OLAVIDE

— Estado del tiempo á las 9 de hoy.

Barómetro aneroide, 765 m.

Termómetro centígrado, 22°.

Despejado.

Baja barométrica, en 24 h. 1 m.

— Noticias

— Ha llegado a Barcelona en el vapor *Buenos Aires*, procedente de la Habana, el soldado licenciado del ejército de aquella isla, don Miguel Valentí y Ventí.

Este ex soldado, natural de Las Planas (Gerona), es aquel joven tenor de voz potente y hermosísima del que se ocuparon los periódicos de Cuba y especialmente de Cienfuegos, donde cantó *Rigoletto* y *Trovador*, siendo objeto de entusiastas ovaciones.

La mayor particularidad que cuenta este joven es la de que hace dos años no tenía voz alguna, viéndose de pronto y sin notar por qué circunstancia, dotado por la naturaleza de una cualidad que ha de ser indudablemente su fortuna.

Uno de estos días marchará a su país natal, y en seguida a Milán para estudiar el canto, corriendo al cargo del quizás capitalista de Cienfuegos, señor don Tomás Terry, la educación artística, y aun la social, de este joven, porque apenas sabe leer y escribir y las óperas que ha cantado hasta ahora las aprendió parcialmente al oído, dando prueba eloquente de su inmensa intuición y sentido musical.

Si el genio se Mecenas de este futuro artista ha querido demostrar con otro nuevo rasgo la nobleza de sentimientos atesora. Por todo premio a los gastos que le ocasiona la completa carrera del soldado Valentí, el Sr. Terry ha imposto a éste la condición de que ha de volver a Cienfuegos con el solo objeto de cantar a los pobres funciones a beneficio de los pobres.

Quiera Dios que el soldado Valentí sea digno de la acción noble de que es objeto, y que en el halle España un sucesor de aquél nunca llorado Julian Gafarré.

Escriben de Vich que continúan declarados en huelga los trabajadores de las fábricas de San Félix de Torelló, San Hipólito de Voltregá, Roda y Manlleu, en número de más de siete mil, y se temía que a estas huelgas hubiera que añadir las de los obreros de Vich.

Los operarios de los tres primeros pueblos piden que se les conceda el mismo jornal que a los de Malleu, es igualdad en las horas de trabajo. Con dirección a Manlleu debían salir de Barcelona algunas fuerzas del ejército.

Los periódicos de Pontevedra dan cuenta de un raro fenómeno.

Se halla accidentalmente en aquella ciudad una joven que no ha comido, y lo que es más raro, ni ha experimentado apetito, hace la frío la de nueve años!

Dicha mujer goza de la más perfecta salud y solo se encuentra algo debilitada

después de largos paseos. En las horas de comer se sienta junto a la mesa con los demás, sin que experimente a la vista de los más apetitosos manjares ni el deseo del hambriento, ni el hastío que produce la saciedad.

Los médicos de más reconocida fama, que han observado el fenómeno, convienen en que el hecho encubre algo misterioso.

Solamente de cuando en cuando, se la ve beber un poco de agua pura.

La santa, según la llaman en su pueblo natal, se dedica al culto divino.

Para maestra, una joya!

Krupp, el famoso fabricante de cañones, dueño de las fundiciones de Essen, recibió hace pocos días una carta anunciándole que sus propiedades serían incendiadas.

En seguida reunió a sus 20.000 obreros, y después de leerles el contenido de la carta anónima, les dijo:

Si cualquiera de vosotros quiere realizar ese infame proyecto, es muy dueño de hacerlo; pero os participo que no reconstruire ningún otro establecimiento metalúrgico, porque disfruto de renta suficiente para vivir sin eso.

Hasta ahora nadie se ha movido.

— La Epoca escribe lo siguiente:

«Hay nada tan milagroso como ver durar cinco años a un Gabinete como el del Sr. Sagasta, amparador ó fomentador de chanchullos, juegos de azar, malversaciones marítimas ó terrestres, inmoralidades de Ultramar y desfalcos y robos en tierra firme?»

No se dirá que la prensa no goza de una amplia y completa libertad, al leer los trascritos renglones.

Si no que esa libertad existe sólo para la prensa madrileña.

Desdichados de nosotros si un día tuviéramos el atrevimiento de decir, ¿qué decir? insinuar tan solo, no ya del gobierno, de un gobernador cualquiera, que amparaba ó fomentaba juegos de azar, á la barra enseguida.

Apenas si armariamos mal ruido y nos proporcionaríamos nada fijo disueltos si digiéramos que un gobernador era amparador ó fomentador de juegos de azar. Y eso aunque lo fuese.

Librenos Dios, de querer imitar á La Epoca!

— BANCO DE PRÉSTAMOS

Y CAJA DE AHORROS

— La Junta de Gobierno en sesión del

día 14 del actual acordó avisar a los señores accionistas el pago del cuarto dividendo pasivo de cinco pesetas por acción, el cual se servirán hacer efectivo en las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo, número 16, todos los días no feriados de nueve de la mañana á una de la tarde y de tres y media á cinco de la misma, á contar desde el día 5 al 20 del próximo mes de Junio.

Palma 16 de Mayo de 1890.— El Ad-

ministrador, Cándido Fernández

— ALCALDIA DE PALMA

Habiendo acordado este Ayuntamiento

que se construyan veinte metros de alcantarilla en la plaza de la Constitución,

con sujetión al proyecto aprobado por

el pleno, se avisa que el miércoles pró-

ximo 28 del corriente mes, á las doce y

media de la mañana se subastará dicha

obra en el despacho de esta Alcaldía,

por medio de pujas á la llana.

Lo que se hace público para conoci-

miento de todas las personas que quie-

ran tomar parte en dicha licitación.

Palma 22 Mayo de 1890.— El Alcal-

de, Manuel Guasp.

— D. MARGARITA VILA Y PAVON

VIUDA DE D. BERNARDO CAYARI

Ha fallecido en la madrugada de hoy

(E. P. D.)

Sus hijos, hijos políticos, nietos,

sobrinos y demás parientes supli-

cán a sus amigos y conocidos se

sirvan tenerla presente en sus ora-

ciones y asistir al rosario y con-

ducción del cadáver que tendrá

lugar en la Santa Iglesia Catedral

y casa mortuoria á las siete y siete

media respectivamente.

No se invita particularmente.

TEATRO-CIRCO BALEAR

VARIADA FUNCION

PARA EL DIA 24 DE MAYO DE 1890

A BENEFICIO

DEL PRIMER ACTOR Y DIRECTOR

D. Rafael Bolumar

DEDICADO

AL GENERAL GOBERNADOR

Y A LOS SEÑORES

JEFES Y OFICIALES DE ESTA GUARNICION

En obsequio al Beneficiado anéntiza

rá los entre actos

LA BANDA DE FILIPINAS

Tocando piezas de lo más escogido de

su repertorio.

ORDEN DE LA FUNCION

1.º Gran sinfonía.

2.º ESTRENO de la preciosa come-

dia recién estrenada en Madrid, arregla-</

